

**Előfizetési feltételek**  
helyben hához hordva vagy vidékre  
postán küldve:  
Egész évre . . . . . 12 kor.  
Fél évre . . . . . 6 kor.  
Negyedévre . . . . . 3 kor.

**Hirdetések díja:**  
□ centiméterenként 6 fill. Kereske-  
dők és gyárosok külön árkedvezmény-  
ben részesülnek.

**Bélyegdíj 60 fillér.**

Nyílt tér sora 40 fillér.

# KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

**Szerkesztőség**  
és  
**Kiadóhivatal:**  
Nagyenyedi  
Könyvnyomda és Papir-  
áruházi részvénytársaság  
Főter 38. szám alatt,  
hova ugy a lap szellemi részét illető  
közlemények, mint az elői-  
zetések és hirdetések bér-  
mentesen küldendők

Kéziratok nem adtnak vissza.

## A vármegye tavaszi rendes közgyűlése.

Nagy-Enyed, 1900. április 1.

Nagy-Enyed város díszes közgyűlési termében tanácskozott ez alkalommal — szombaton — Alsófehér vármegye törvényhatósági bizottsága. A vármegyeháza építés alatt, a tiszti kar ideiglenes hajlékban; ideiglenes, de megfelelő helyen kellett a tavaszi rendes közgyűlést is megtartani. Azt a helyet, amelyről Kovács Gyula polgármester szokta rendszeresen Nagy-Enyed város képviselőinek közgyűlését vezetni, ez alkalommal Zeyk Dániel főispán foglalta el és a képviselői tagok helyein ez alkalommal a vármegye megyebizottsági tagjai ültek. 10 óra körül már meglehetősen sokan voltak együtt, és Abrudbányát, Vizaknát és a verespataki járást kivéve, a vármegye minden más részéből láttunk a közgyűlésen képviselőket, és elmondhatjuk, hogy a közgyűlés a közepes látogatottságú gyűlések közé tartozott. Zeyk Dániel főispán pont 10 órakor nyitotta meg a gyűlést és nyomban kezdetét vette a tanácskozás. Gáspár János főjegyző, dr. Varró László, br. Bánffy Kazimir, dr. Lengyel György aljegyzők, Albert Iván építészeti hivatali főnök, Horváth Miklós főszámvéve, mint előadók, ismertették az egyes ügyeket és kevés felszólalással a legtöbb tárgy az állandó választmány javaslata értelmében intéztetett el. Tudomásul vette a közgyűlés a különböző pénztári vizsgálati jelentéseket, a nyugdíjalap, mértékhatékos hivatal állásáról szóló jelentéseket, és egyhangulag tudomásul vette az alispán és árvaszéki elnök évi jelentéseit, egyben Bethlen Sándor gr. bizottsági tag indítványára egyhangú határozatával kimondotta, miszerint az alispánnak és árvaszéki elnöknek tevékenységükért jegyzőkönyvileg mond köszönetet.

Általános érdeklődéssel hallgatta meg a közgyűlés Gáspár János főjegyzőnek a vármegyei tisztviselők törzsfizetése emelésére engedélyezett összeg mikénti felosztásáról szóló jelentését. A belügyminiszter tudvalevőleg a vármegyei tisztviselők, segéd-, kezelő és szolgaszemélyzet törzsfizetése emelésére 15.586 korona pótvajadalmazást engedélyezett és a vármegyei közgyűlésre bízta, hogy ez összeget a vármegye alkalmazottjai között ossza fel. Mikor a miniszternek ezen leiratát az

állandó választmány tárgyalta, nagyon bölcsen úgy intézkedett, hogy a felosztási tervezet oly független megyebizottsági tagok készíték elő a közgyűlésre, kik a vármegye tisztviselőkarával semmi összeköttetésben nincsenek, viszont ismerik a vármegye adminisztrációját és a felosztást igazságosan, tapintatosan és méltányosan tudják megcsinálni. Az állandó választmány kebeléből nyomban is alakult egy ilyen bizottság és a második állandó választmányra a tervezetet el is készítette, az állandó választmány második gyűlésén tárgyalta és az ezen gyűlésen elkészített tervezetet mint szabályrendelet-tervezetet terjesztette elő a közgyűlésen Gáspár János főjegyző. A bizottság igazságos és méltányos munkáját legjobban bizonyítja az, hogy a közgyűlés az állandó választmány indítványát egyhangulag elfogadta és így jövőre nézve vármegyénk tisztviselőikara fizetését oly arányban kapja, mint azt mult számunkban már ismertettük.

Nem kevésbé érdekes volt a tisztviselőkar számának szaporítására vonatkozó felterjesztés tárgyalása. Mi magunk is egyik előző számunkban — az alispán évi jelentésének ismertetésekor — hangoztattuk, hogy a vármegye tisztviselőkarának szaporítása — a közigazgatás érdekében — már elodázhatalan. Ennek indoklását tartalmazta a felterjesztés is, és úgy látszik, a megyebizottság minden egyes tagja ezen meggyőződésben van, mert a javaslat felterjesztése egyhangulag elfogadott és a belügyminiszter különösen a szolgabírói állások szaporítása és egy árvaszéki levéltárnoki állás szervezése és engedélyezésére kértet fel.

Névszerinti szavazással döntött a közgyűlés a vármegyeház építésére szükséges kölcsön felvétele tárgyában. A közgyűlés elhatározta, miszerint az építkezésekre szükséges 221.284 korona kölcsönt a magyar kereskedelmi banktól veszi fel és a szükséges lépések megtételére az alispánt bízta meg. Az erdészeti albizottságba az eddigi két tagot, Kovács Gyula és Novák Ferencz polgármestereket választotta meg. Jóváhagyta Verespatak nagyközség pótszabályrendeletét a tisztviselői fizetések szabályozása tárgyában, a községi építkezéseknél felmerült több költségek jóváhagyása tárgyában és Verespatak község és Miski János között létrejött adás-vevési szerződést.

Gyors tempóban és kisebb érdeklődés mellett tár-

gyalta le a közgyűlés a tárgysorozat 15—32. pontjait és csak is a felebbezések támasztottak utolag nagyobb érdeklődést.

Felebbezés összesen 21 került a közgyűlés bírálata alá. A felebbezések nagy számát az indokolja, hogy a tél folyamán ejtettek meg vármegyeszerte a községi tisztújítások és több községi bírói és községjegyzői választás felebbeztetett meg. A közgyűlés megsemmisítette az abrudbányai helyettes polgármesteri választást, Vizakna városának a rendőrkapitányi fizetés emelése tárgyában hozott határozatát; megsemmisítette a bucsumi körjegyzői választást, mert az egész választási aktus szabálytalanul folyt le. Megsemmisítette a bucsumi, a csekelaki községi bírói választásokat; az előbbi helyett egy községi esküdt 48 özveg asszony, egy meg 16 özveg asszony meghatalmazottjaként szerepelt. Helybenhagyta a szohodoli és tatói bíróválasztásokat és több-kevesebb kiegészítéseket rendelt el több megfelebbezett ügyben.

A közgyűlés harmadik és befejező részét a törvényhatósági átiratok tárgyalása képezte. Pártolólag tudomásul vette a közgyűlés Zólyom vármegye és Győr sz. kir. városnak a hazai ipar pártolása tárgyában, Heves vármegye és Versecz sz. kir. városnak az Olaszországból bejövő borokra a vámkedvezmény megszüntetése iránt, Heves vármegyének a borítaladó leszállítása iránt, Budapest székes fővárosnak a tűzbiztosító-társulatoknak a tűzoltói kiadásokhoz hozzájárulása iránt, Kisküküllő vármegyének a megyei közutak építésére és fentartására szükséges fedanyag vasúti szállítási díjai mérséklése iránti, Szabolcs vármegyének a palinkaivás mérséklése tárgyában átküldött átiratait. Tudomásul vette Szolnok-Doboka, Kolozs, Maros-Torda vármegyéknek az országgyűlés képviselőházába a vármegyei közéletben fejlődött és az országos ügyekben érdemeket szerzett egyének választása tárgyában közölt átiratait.

Ezek letárgyalásával a tárgysorozat kimerítettéven, Zeyk Dániel főispán d. u. 1 órakor zajos eljenzések között a gyűlést berekesztette.

## TÁRCZA.

### A búrok himnusa.

(A Közérdek eredeti tárczája)

A transvaali köztársaság elnöke, nem a jelenlegi, hanem Burgers, ki Utrechtben végezte a teológiát. 1875 ben újból ellátogatott Nemetalföldre Transvaal érdekében testvéreivel egymást megbeszélendő.

Ez alkalommal kérte föl Rees Katharinát, ifjúkori barátját, ki tehetséges zenész és zeneszerző hírében állott már akkor, hogy szerezzen egy dalt, egy jól csengő, hazafias dalt népe számára.

Rees Katharina pár óra alatt készen volt a költeménnyel és hozzá a dallal is, úgy hogy az elnöknek mindjárt bemutathatta. Burgersnek ez annyira megtetszett, hogy azonnal kinyomatta és haza vitte, hol hivatalosan a búrok nemzeti dalává avatták, amelyet azóta az öröm és a bánat napjaiban egyaránt már nagyon sokszor elzengtek a vitéz honfiak és honleányok.

A dal szövege hevenyészett fordításban így hangzik:

A hős népet ismered?  
Megtette szolgálként,  
Mely áldozott sok vért, vagyont  
Szabadság- és jogért.  
Jer, honfi, bontsd ki lobogódat,  
Ne érjen több csapás!  
Mind hős itt mindenik vezérünk,  
Szabadság kell nekünk és semmi más,  
Szabadság kell és semmi más!

A véres földet ismered?  
Mely mégis csodaszép.

Megálvva jóval pazarul,  
Ember bármerre lép.  
Tránsváli, zengd a hős himnust!  
Hol hű szived dobog,  
Hol ünnepi taraczklovés zúg,  
Im itt van honotok,  
Im itt van drága honotok!

Még gyermekállam. Ismered?  
S már tette férfié.  
A brit az államok között  
Egykor elismeré.  
Tránsváliak, nemes, dicső cél.  
Amit elérni kell,  
Hűségtek szép jutalma vár is,  
Hálát rebegjétek,  
Hálaimát az égre fel!

Igen természetesen az ének az, ami főképen erőt és lelkesítő hatást kölcsönöz a szövegnek. Dallama egyszerű, de erőteljes és hévvel, tüllel teli. A Leipzigger Illustrirte február 1-jei számában jelent meg az eredetinek hű kiadása.

Olvasóinkat bizonyára érdekelni fogja a hősileg küzdő maroknyi nép eme szépen sikerült himnusa. ad.

### Huszonöt év a politikában.\*

— A Közérdek eredeti tárczája. —  
Írta: Tisza Kálmán.

Fölszólíttatván, hogy most, midőn a szabadelvűpárt huszonöt év óta áll fenn: irjak erre vonatkozólag valamit.

\* A „Magyar Szalon“ áprilisi füzetéből.

Nem akartam ezt megtagadni, pedig érzem, hogy ezen pártról és huszonöt év alatti működéséről írni ma mindenkinek nehéz, de talán legnehezebb annak, kinek a képviselőházban tartott beszéde adta a döntő lökést arra, hogy a szabadelvűpárt az akkori két párt nagy részének összeolvadása által megalakuljon.

Azt gondolom, nem igen tagadhatja senki, hogy ez akkor a hazánk igen nehéz helyzetének nyomása alatt kifejtett, országszerte érzett ohajtásnak felelt meg. Hiszen bizonyítja ezt az, hogy az 1875-ik évi választások a szabadelvűpárt tagjait óriási többségben küldték a képviselőházba, anélkül, hogy erőszakoskodás, hatalommal való visszaélés, vagy bárminő eljárás miatt — talán egy-két kivétellel — még csak vádak is emeltettek volna.

A kivált 1873-tól kezdve, folytonosan meg-megújuló kísérletekről, melyek a pártok egyesítése céljából történtek, nézetem szerint ma még idő előtt lenne szólan. Bizonyára többen tettek — részben legalább közvetlenül akkor — följegyzéseket ezekről. És ha majd ezek köztudomásra lesznek hozhatók, fognak az előzetes tisztán állani mindenki előtt.

Ezekről ennél fogva nem is szólok.

A fuzió megtörténte után eleinte a parlamentárizmus igaz barátait biztatta az a remény, hogy a szabadelvűpárttal szemben alakulni fog egy alkotmányos konzervatív-párt, s ekként lehetővé válik a fönnálló törvény alapján álló két párt vállalkozása az ország kormányán.

Meg is indult ez, a konzervatív, de egyáltalán nem reakcionárius s mindenki által becsült Sennyey Pál báró vezérlete alatt kivált egy ilyen párt; de az 1875-iki választás után igen kevesen jöttek a képviselőházba.

## Országgyűlés.

### A képviselőház ülése.

A tegnapi ülésen Perczel Dezso elnököt. Harmad-szori olvasásában megszavazták a költségvetést. Molnár Antal ajánlatára elfogadták a képviselőházi költségvetést. Hegedüs Sándor miniszter válaszolt három interpellációra és pedig: Bódának a szeg-zárdi hajóállomás tárgyában adott választ; tudomásul vették. Kubik Bélának a szeged-szöregi vasútnál állítólagos visszaélésekre vonatkozólag Hegedüs Sándor miniszter kijelentette, hogy a vizsgálat szerint vissza-élés nem történt; a választ tudomásul vették. Pichlernek a kaassa-oderbergi vasútnál történt sikkasztásokra vonatkozólag a miniszter kijelentette, hogy a bünvádi eljárást megindították. Semmit eltusolni nem akarnak. Tudomásul vették.

Szell Kálmán miniszterelnök javaslatára április huszonegyedikéig ülést nem tartanak. Akkor az ülésszakot bezárják.

Az elnök boldog ünnepeket kíván, mire az elnök elterésével az ülés véget ért.

### A miniszterelnök beszédének hatása.

A szabadelvű pártkör nagytermében kedden este a párt tagjai majdnem teljes számban megjelentek, hogy Szell Kálmán hétfői nagyszabású beszéde alkalmából ovációban részesítsék. Szünni nem akaró éljenzéssel fogadták a belépő miniszterelnököt, aki mosolyogva háritotta el az üdvözlést azzal, hogy:

— Az vagyok ma is, aki mindig voltam.

### A tanító-egyesület közgyűlése.

— Saját tudósítónktól.

Az alsófehérmegyei általános tanító-egyesület kedden délelőtt tartotta meg az idei közgyűlését Nagy-Enyeden a városháza nagytermében. A közgyűlésen Nagy Lajos rektor-professzor, az egyesület elnöke, elnökölt és az egyesület tagjai közül mintegy 120-an vettek részt; képviselve volt majdnem minden iskola és midőn 1/210 órákor Nagy Lajos a közgyűlést megnyitotta, a tágas terem zsúfolva volt a tanúgy iránt érdeklődőkkel. Részt vettek a gyűlésen Halmágyi Ferencz kir. tanfelügyelő, Kovács Gyula polgármester, Szilágyi Farkas és Jancsó Sándor ev. ref. lelkészek és előkelőségeink közül számosan.

A közgyűlés megnyitáskor a tagok a Hymnust énekelték el, mire Nagy Lajos elnök tartotta meg érdekes és tartalomos megnyitóját. Ezt követte Derzsi Jenő főjegyző jelentése az egyesület múlt évi működéséről, melyet a közgyűlés helyesleg vett tudomásul. Igen ügyes és megszívlelendő felolvasást tartott Jancsó Sándor ev. ref. pap a vallás-erkölcsi nevelésről, melynek vege figyelmes hallgatósága halás jelenekkel jutalmazta az érdekes felolvasást. Derzsi Jenő egyesületi főjegyző „Az osztatlan népiskola tanterve” címen olvasott fel ügyes értekezést, mire Szabó Gyula

—Ezen alakulás igen hamar szétfoszlott s Sennyey báró maga is rövid idő múlva kilépett a képviselőházból.

Ezután jöttek az ismert, különböző pártalakulások, de a kormány vezetése folyton a szabadelvűpárt földadata maradt. Erre hárult a kettős feladat: megőrizni bárhonnan jövő támadások ellen azt, ami a meglevőből a magyar államra nézve jónak bizonyult s emellett intézményeinket szabadelvű irányban fejleszteni.

Felsorolni mindazt, a mi az elmúlt huszonöt év alatt történt, főleg s egy kis tárca keretében nem is lehet. Hasonlítsa össze bárki: mi volt hazánk, nemzetünk 1875. elején és mi most: s nem fogja eltagadhatni, hogy ugy anyagi, mint szellemi téren nagy előmenetelt tettünk. A magyar állam tekintélye is nőtt, emelkedett.

Bizonyára történtek e huszonöt év alatt mulasztások, sőt tévedések is. Hiszen emberek állottak az ügyek élén s így ilyeneknek történni kellett, de azért nem tartózkodom kimondani, hogy úgy azok, kik a szabadelvűpárt megalakításába befolytak, mint azok, kik annak azóta hű tagjai lettek és váltak: a hazafiai kötelesség teljesítésének nyugodt érzetével tekinthetnek az elmúlt harmadfél évtizedre.

Hogy mit hoz a jövőendő?

Annak találgatásába nem bocsátkozom, de meggyőződésem, hogy mindaddig, míg ez a párt az eddig követett irányban halad, annak tömör együttmaradása a magyar állam érdekében van, s ha valaki annak megbontását akár csupán nemes béke-szeretetből elnézni, vagy pedig — habár öntudatlanul vagy a legjobb számdéktól vezetette is — meglazítására törekednek: nagy hibát követne el.

Pedig egy régi paradox kifejezés szerint a politikában többet árt a hiba, mint a bűn!

Ertl Vendel művét: „Alsófehér vármegye földrajza” című tankönyvét ismertette, mint lapunkban is már jeleztük Szabó Gyula véleménye is az, hogy e tankönyv iskolai tankönyvül nem használható.

A felolvasásokat és illetőleg értekezéseket választmányi előterjesztések és bizottsági jelentések követték, megállapították a f. évi költségvetést és megválasztották a Gáspár-alap kiosztó bizottságát.

Déli I órákor véget érte a közgyűlés a tagok pedig számos előkelőségünkkel egyetemben a „Sisak” vendéglőbe gyűltek össze közebdre. A harmadik fogásnál Csató János alispán emelkedett szólásra és Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszterre emelte poharát. Halmágyi Ferencz kir. tanfelügyelő Nagy Lajos rektor-professzor, egyesületi elnököt köszöntötte fel. Szilágyi Farkas év. ref. lelkész pedig Csató János alispánt. Az örök ifjú Kovács Gyula, városunk érdemes polgármestere, szellemes tóztban a nőkre írtette poharát. Dr. Ebergényi Sándor Kovács Gyulát, a polgármestert és tanügyi ferfiut el-tette. Jancsó Sándor ev. ref. lelkész Halmágyi Ferencz kir. tanfelügyelőt, Szabó Gyula Szilágyi és Jancsó lelkészeket, majd dr. Ebergényit, a „tartalekos” tanfelügyelőt, Derzsi Jenő Horváth Miklóst, Barsay Domokos Gáspár János vármegyei főjegyzőt el-tette. Volt még számos és igen sikerült tózt és a közebd a legjobb hangulatban a késő délutáni órákig tartott.

### Az új vármegyei ház alapköltségvetése.

Mult számunkban közöltük azon emlékiratok szövegét, melyek az új vármegyei ház beton-alapzatába elhelyeztettek. Jelenben közöljük az emlékiratot aláírt megbízottsági tagok és tisztviselők névsorát:

Zeyk Dániel főispán, Csató János alispán, Gáspár János főjegyző, Tóth Miklós ár. elnök, Müller Mihály tiszti főjegyző, Varró László tb. főjegyző, I. aljegyző, Albert Iván kir. főmérnök, Horváth Miklós főszámvévő, br. Báuffy Kazimir I. aljegyző, Szalánczy Lőrincz, gr. Bethlen Sándor, dr. Hosszu Vazul, Vadady Gergely, Szilágyi Farkas, dr. Ebergényi Sándor főispáni titkár, Kovács Gyula polgármester, Konecz Albert, Málnási Károly, Novák Ferencz, Kovács János Szekelyhidy Viktor, Kiss Árpád, dr. Lengyel György, Kiss Béla, Veress Albert, Komáromy Sándor, Ürmösy Ferencz, Enyedi Lajos kir. tábl. bíró, Bójjhe Kálmán, dr. Tokos Géza, Csuka Domokos, Jancsó Lajos, Hegedüs Lajos, Sebesi Zsigmond, Fejérdi József, Polgári Lajos, Kiss Károly, Vajna Ádám, Toth Ferencz, Simonffy Alajos, Grün József, Zeyk Kálmán, Zeyk Gábor, Albert Dénes, Sándor Jenő, lovag Oelberg Gusztáv, Vajda Lajos, dr. Szaniszló Albert, Balogh Ferencz, Jancsó Sándor, Szabó Lajos, Balazs Jozsef, dr. Elekes Viktor, Reinbold Olivér, Jovian Antal, dr. Matyas Mihály, dr. Dobozy Vilmos, Szász Jozsef, Nagy Pál, Binder Jozsef, Oroszán Bazil, Pongrácz Géza, Deli Ödön, Dezső Zsigmond Gál Gyula, Szabó Jozsef, Hagya Bazil, dr. Magyar Károly, Bójthe Zsigmond, dr. Marcu Ládor, Orbán Venczel, Fogarasi Albert, Luka Albert, dr. Boér Jenő, Miksa Elek, dr. Winkler Albert Klein Mihály és Bauer Antal, a bádog szelence készítője, nagyenyedi bádogos-mester.

### Vegyes hírek.

— **Kinevezés.** A m. kir. pénzügyminiszter a nagyenyedi m. kir. pénzügyigazgatóságához dr. Szabó Ákos kir. adótitkár pénzügyi fogalmazóvá ideiglenes minőségben kinevezte.

— **Áthelyezés.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Kallós Bertalan kazánvizsgáló bizost saját kérelmére Szathmár-Nemetibe helyezte át; a változtatlanul fentartott kerület kazánügyeinek ellátása céljából, az eddigi székhely megszüntetésével, Gyulafehérvárra Rados Lipót eddigi brassói kazánvizsgáló bizost helyezte át.

— **Gróf Bethlen Géza,** Aranyos-Torda vármegye főispánja, tegnap városunkban időzött; betegesen fekvő öcsöje gróf Bethlen Sándor látogatására jött s az esteli gyorsvonattal székhelyére visszautazott.

— **Ávéd Jákó** gimnáziumi igazgatónak Gyulafehérvárt a részére kegyesen adományozott Ferencz József-rend lovagkeresztjét március 29-én adta át Novák Ferencz kir. tanácsos, polgármester a képviselőnek külön e célra egybehívott rendkívüli közgyűlésen, melyre gr. Majláth erdélyi róm. kath. püspökkel az élükön az összes képviselői tagok megjelentek. A polgármester szép beszéd kíséretében nyújtotta át a rendjelvényeit, alapszabályait, mire Ávéd Jákó meghatottan mondott köszönetet. Délben gr. Majláth püspök a kitüntetett tiszteletére fényes ebédet adott.

— **Halálozás.** Sulyos csapás érte Felszeghy Sándor kir. anyakönyvi felügyelőt és nejét. Apósa és ille-

tőleg a jó apa létfalvi Gyárfás Lajos kir. tanácsos, nagybirtokos e hó 2-án reggeli 9 órákor hosszas szenvedés után Maros-Csapón elhunyt. Temetése nagy részvét-mellett e hó 4-en volt; a boldogult hült tetemeit a családi sírboltban helyezték el örök nyugalomra. Fogadják a mélyen sújtottak őszinte részvétünket. A család a következő gyászjelentést adta ki:

Domáldi és szászujfalusi Felszeghy Sándorné szül. létfalvi Gyárfás Gizella, mint leánya; kövesdi dr. Boer Elek, mint unoka a maga és neje sz. létfalvi Gyárfás Rosie, valamint gyermekeik; Zilahi Sebes Andor, mint unoka; domáldi és szászujfalusi Felszeghy Sándor, mint vő a maguk, valamint számos közeli és távoli rokonok nevében mélyen megsomorodott szívvel tudatják, hogy a szeretett édes apa, jó nagyapa és jó rokon: létfalvi Gyárfás Lajos királyi tanácsos, élete 75-ik évében f. hó 2-án, reggeli 9 órákor hosszas szenvedés után jobblétre szenderült. Nemesen érve keble csak a jóért és szépért lelkesült. Buzgó hive volt egyházának, hű fia hazájának, lelkes harczoza vármegyéje közügyeinek, gondos és szerető feje rajongással szeretett családjának. Hült tetemei folyó hó 4-én szerdán délután fél 3 órákor foguak lakásáról a megtartandó gyászszertartás után a csapói családi sírboltban örök nyugalomra helyeztetni. Legyen áldott emlékezete. Maros Csao, 1900 április hó 2-án.

— **Sulyos és sajnós baleset** érte Gróf Bethlen Sándor marosgezsei nagybirtokost. A vármegyei közgyűlés napján este fel. barati körből távozott Gáspár János vármegyei főjegyző vendégszerető házából és a mint a kiskapun kilépett, a járdára levezető lépcsőn elsiklott és bal lábán, bokán felül kettős szárcsont-törést szenvedett. A fájdalmait nagy nyugalommal tűrő beteget saját kívánságára a vármegyei közgyűlési házba, e célra berendezett, külön szobájában helyezték el, hol a leggondosabb ápolásban részesül és a körülményekhez képest elég jól érzi magát. A részvét általános a köztisztviselőkben és szeretetben álló főúr iránt és a tisztelők, jó barátok egész serege látogatja; hogy szorakoztassa a hosszú időre fekvésre kárhoztatott beteget, kinek tevékenységét egy időre megbénította e baleset. Őszintén ohajtjuk, hogy a gyógyulás mielőbb bekövetkezzék és teljes legyen, hogy ismét körünkben láthassuk vármegyei társas életünk e kimagasló alakját.

— **Huszonöt éves jubileum.** A Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírarugár r.-t. derek művezetője, Kovács Károly, a mult vasárnap ünnepelte meg nyomdász-kodásának huszonöt éves évfordulóját, mely alkalmából a vállalat nyomdai személyzete délelőtt 9 órákor a lakásán üdvözölte kartársát és emlékül egy díszes zsebkönyvet nyújtott át neki. Kovács Károly megalakított közönte meg a szíves ovációt és továbbra is kerte kartársai szeretetét és jóindulatát. A „Közérdek” szerkesztője és kiadóhivatala ez uton gratulál derek munkatársának, mert lapunk nemcsak külső díszes és hibátlan formáját köszönheti neki, mint a lap legfőbb revisorjának, de ő maga irodalmilag is működik szakmunkáival; így legújabbán a nyomdász-tanról írt munkájával Budapesten nyert pályadíjat, hivatásunkban pedig gyakran több vegyes hír, mely tömör magyarságával, pompás mondatszerkezetével tűnik ki, őt vallja megteremtőjének Fogadj a szíves üdvözlésünket.

— **Választmányi ülés.** A gazdasági egyesület választmánya hétfőn délelőtt Zeyk Dániel főispán elnökölte mellett ülést tartott, melyen a folyó ügyeken kívül a május hó 4-én megtartandó állatkiallítás módzatait vitatta meg. Megalakította a jury-t és megválasztotta a rendező bizottságot, kimondotta továbbá, miszerint 1000 korona részvényjeggyel a Déván jelenleg alakulóban levő és az eddigi gyümölcs-termelésnek külföldi piacokat szerezni hivatott egyesületbe tagul lép.

— **Rövid hírek a Bethlen-kollégiumból.** A főgimnázium ifjusága ma — csütörtökön — este 6 órákor a kollégium tornacsarnokában házi torna- és vívő-versenyt rendez. Vanak a programban jelezve: felvonulás, szabad-, fűz-, katonai gyakorlatok, különböző műgrások, szergyakorlatok, botvívás, vívás karddal és törrel stb. — Örömmel néztük végig a deczemberi versenyt is, de a derek Benedek mester leleményességével egybeállított mai programm még több élvezetet ígér. Kár, hogy az impozáns méretű tornacsarnok karzat hiányában csak korlátozott számú közönséget fogadhat be. — Az évek óta fennálló Tornakör közelebről megkezdte football — rugó labda — gyakorlatait s így lesz alkalmunk közvetlen látni azt a férfias sportot, melyet annyi szenvedélyvel vívott meg a mult vasárnap a Budapesti Torna-Club a becsi Football-Clubbal. — Érdeklél várjuk az áldozó csütörtökön tartandó évszázó tornavizsgát, hol a mesztro sok dolgot fog bemutatni. — Holnap a reggeli 4 órai vonat körülbelül 100 tanuló rándul át Maros-Ujvárra — megfelelő számú tanár felügyelete alatt — a sóbánya megtekintésére. E felnapra terjedő tanulmányuton kívül május 8-án a gimnázium két felsőbb osztálya Gyulafehérvárra rándul az ottani történelmi ne-

vezetességek s a kath. főgimnázium új épületének megtekintésére. — Május 28-án és következő napjain egy 4 napra terjedő tanulmány-utrá meunek diákjaink, visszadni a szentgyörgyi fiuk őszi látogatását. A programmba fel van véve Brassó, Seps-Szent-György, Tusnád, Szt. Anna tó, Torjai bűdös barlang, Kézdivásárhely, Kovászna, Gyulafalva érdekességeinek megtekintése. — A május 26-án tartandó önképzőköri záró-ünnepély az alapító fejedelm emlékének lesz szentelve; Bethlen-ünnepély fog tartatni. — Az évről vizsgálatok egy része már májusban meglesz. Így május 5-én a gyorsírásból, 18. és 19-én a VIII. osztály vizsgálat, 21-én s következő napjain az érettségi írásbeliek, jun. 16-án ének-zene-próba, 18—23-ig I—VII. osztály vizsgálat, 25. és 26-án a szóbeli érettségi, 27-én a magánvizsgálatok, jun. 24-én dimissio, mikor Garda József nyug. theol. tanár felett emlékszedet tart Fogarasi Albert tanár, a boldogultnak volt tanítványa. — Örömmel üdvözljük az előjárásnak és tanárkarnak azt a vállalt törekvését hogy a benulakási intézményt a kor színvonalára emeljék. Bár a hagyományokkal, ha csak részben is, szakítani nehéz lesz s a megfelelő átalakítások megejtésére sok technikai s anyagi akadályokat kell leküzdeni; az egész testület annyira érzi a javítás halaszthatatlan szükségét, hogy remélhetőleg már szeptemberben egy modern internátus fogja a vidéki tanuló sereget befogadni.

— **Vérfagyasztó szerencsétlenség** történt elmult vasárnap este 9 óra körül az alvinczi pályaudvaron. Egy gépész kocsikot rendezett s többi között azon rendeletet vette a vonatvezető, hogy egy néhány kocsi más vágányra toljon. A gépész — a vonatvezető jeladásához kepest — túlnagy lökést adott a kocsi-nak és a jelenlevő Roska László váltóór látván, hogy ebből baj lehet s mert fekezést nem látott a kocsi-kon, fel akart egyre ugrani, hogy fekezzon, ugrás közben eleszott és a kerekek alá került, melyek lábait és altestét a szó szoros értelmében összemorzolták. A szerencsétlen, három gyermekes családapa bámulatosképen teljes eszmeletnél még három órát kintlódott, míg a halál megváltotta szenvedéseitől. A balesetet mindenestre gondatlanság okozta és ennek megállapítása iránt már folyik is a vizsgálat.

— **Aradi Gyuricza** cigányprimás a napokban szerkesztőségünkben járt és azon alaptalan hírekkel szemben, mintha az ő zenekara feloszlott volna, annak a kijelentésére kért fel bennünket, lapunkban írjuk ki, hogy zenekara teljesen komplet, jól begyakorolt és mint nagyenyedi első cigány-zenekar most is — mint eddig — mindig megállja a helyét. Ime, szívesen teljesítettük kérését.

— **A máriacelli gyomorcseppek** kipróbált, erős és kitűnő hatásukal fogva gyomorgyengeségnél és emésztési zavaroknál a nép minden rétegében nagy, sőt növekedő kedveltségnek örvendenek. A máriacelli gyomorcseppek, melyek egy jónak bizonyult recept szerint a legjobb anyagokból készülnek, minden gyógyszer-tárban kaphatók. Megrendeléseknél ajánljuk tisztelt olvasóinknak, hogy legyenek figyelemmel a lapunk mai számában foglalt erre vonatkozó hirdetésben látható védjegyre és aláírásra, melyekkel a valódi máriacelli gyomorcseppek csomagolása történik.

## Közgazdaság.

### Az Első leánykiházasítási egylet m. sz.

márc. 25-én tartotta Schwarz Ármín elnöke alatt számos tag jelenlétében XXXVII-ik rendes közgyűlését. Az évi jelentésből kivesszük, hogy az 1899. kezelési év kedvező és eredményes volt, amennyiben 14271 jutalékrész lett ujonnan beírva, mely tekintve a mult évi általános rossz gazdasági viszonyokat, kielégítőnek mondható. A belépett tagok, valamint a beírt kedvezményezettek tulnyomó számban a legfiatalabb korosztályokhoz tartoznak. Bizonyítja ez, hogy az intézet az új beíratásokkal fiatal, életerős elemet nyert. Az 1899. év bevételét 2030452 k. 96 fillérrel minden címletnél tetemes emelkedést mutatnak. A kiadások 864882 k. 18 fillért igényeltek, mely összegből különösen kiemeljük a nászjutalék fejében történt kifizetéseket 529750 k. 76 fillérrel. Ez összeg 206 tagra 756 kedvezményezett javára, melyek közt 19 árva volt, oszlik meg. A legkisebb nászjutalék 600 korona, a legnagyobb 10360 korona volt. Az évi bevételi többletből 1000286 k. 76 fill. a matematikai díjtartalékhoz csatolandó, melylyel az 5120373 k. 78 fillérre emelkedik. Az alapszabályszerű javadalmazásoknak eleget téve, a nászjutalék-felemelési alaphoz 82642 k., a külön tartalékhoz 33056 k. 80 fill. és a hivatalnoki nyugdíjalaphoz 4000 korona utaltatott. A mérleg főösszege 5824869 k. 20 fill.; ez 1610943 k. 82 fill. tartalékban, 1792811 k. elsőrendű záloglevelekben, továbbá

két intézeti háznál, melyek 15114 k. 48 fill. leírása után 1496353 k. 78 fill. értékben vannak felvéve, végre saját kötvényekre adott kölcsönökben, kiut levő díjkövetelésekben és pénzkészletben nyeri fedezetét. A közgyűlés az évi jelentést és mérleget tetszéssel tudomásul vette és a felügyelő-bizottság indítványához kepest az igazgatóságnak a felmentést megadta. A jegyzőkönyv hitelesítésével Steiner Ferencz és Rátfay Károly urak bizattak meg. Miután mag Krisztinkovich Bela főmérnök szövetkezeti tag indítványa, hogy az igazgatóságnak, különösen Schwarz Ármín elnöknek, a felügyelő bizottságnak jegyzőkönyvileg köszönet és elismerés szavaztassék, egyhangulag elfogadtatt, következett az új választás. Az igazgatóságba Schwarz Ármín, Kohn Károly, dr. Wittmann Mór, dr. Reich József, Eisler József, Herzfeld Zsigmond, Tsuk Sándor és Kohn Arnold hat évi időtartamra közfelkiáltással újból választottak a felügyelő bizottságba szintén közfelkiáltással dr. Alexander Bernát, dr. Simonyi Zsigmond, Heger József, Wertheimer Albert, Weil Dávid I. és Seifensieder József (új) egy évi időtartamra lettek megválasztva. A közgyűlés kívánásának megfelelően, az elnök ajánlatára a visszalépett választmányi tagok ismét s Dietz Miksa, Lachnit János, Leichtner Benő, Pruzsinszky József és Steiner Ármín mint új tagok választottak meg.

### Vetőmagvak.

(Mauthner Ödön tudósítása.)

Általán véve a mult heti jelentés mértékadó a lefolyt hétre is. Az időjárásnak beállott fordulata csak annyiban folyt be a forgalomra, hogy a hét elején valamivel csöndesebb volt az üzlet; de pár nap múlva ismét megelénkült a helyzet és a magkereskedelem egész tere mozgalmas szint öltött.

Vörös löhere. Megbízható eredetű árúnak nagy kereslete volt és e pillanatban még nem jár bajjal a szükséglet fedezése. Amerikai löhere olyan vidékeken is felszínre kerül, amelyek mint a magyar löhere termelő vidékei szerepelnek és ezért nem győzzük elég gyakran és sürögösen ajánlani a gazdának, hogy csak olyan vetőmagra vessen ügyet, amely hivatalosan ölmázrolva van.

Luczerna. Az ebbeli forgalom élénk és kellemes maradt folytatódást. A francia magnak igen jó kelete volt, ezen eredetű áru elvitáztatlanul a legkeresettebbnek maradt a lefolyt héten is.

Takarmanyrépa-mag. Impregnált magot, valamint jó kereskedelmi árut mindenik fajtabelit nagyon kerestek.

Jegyzések nyers áruért 100 kilónként Budapesten:  
Vörös löhere . . . . . 78—80 frt  
Luczerna . . . . . 45—50 „

## Csarnok.

### A megtapasztalt ember.

(A „Közérdek” részére írta Szabó Gyula.)

„Kereseghet az az anya,  
Kinek fia eszmadia.  
Mert nem tudja, mikor tájba  
Pottyán a ezirizes talba.”  
(Népköltészet.)

(Folytatás.)

A diszes társaság abba hagyta a politikai diskurzust és áttért az angol-búr háberu themájára irántam való tekintetből. Különösen a nyugalmazott fináncz — ő volt a társaság értelmi vezetője — ostromolt kérdéseivel. Az angolokhoz, vagy a búrokhoz szándékozom menni?

Vontatottan feleltem. Nem szimpatizrok a finánczokkal, mióta a pálinkafőzést 7 frt 50 krajczárra emelték 24 óránként. Nem szimpatizrok azért, mert nemes ember vagyok. Nyolczszáz darab szilvafam van.

— Fräulein! zwei eitel\* Wein! Schnell! — parancsoltam uri módon. Szaporán hozta a szöske. Alig hogy letette, a cseh trombitás derekon kapta s amig ő kacsóival védekezett az ölelés ellen, olyant czuppantott a szájára, mintha csak a szekund-trombita „monstukk“-ja lett volna. A cseh leány meg, hogy megbecsülje magyarságomat, rágyújtott egy ropogós alföldi nótára:

„Ezt a kis ján azt akarja,  
Hodj a legin betakarja  
Hajnalba, hajnál előtt  
Nilih a róza az ádján előtt.”

— Brávó! Sehr Schen! — zugta a „diszes“ társaság, a német borbély: „Hoch die Fräulein!“ kiáltotta s arcon csipte a szöszhajú cseh leányt. „Sein s' ruhig!“ sipegte hamiskás mosolyal, éppen mint a székegy leány, mikor mondja: „Ne, ne nyuljék hozzám, menjék közelebb!”

No, gondolám, mégsem olyan nehéz az a cseh-német kiegyezés, mint ahogy az újságok festik. Ezek szépen összeegyeznék, amig én megjáróm Afrikát.

\* Eitel, a mi régi kupánk.

Egy szó mint száz, vigan voltunk. „Hoch die Buren! Unter mit Jüden!“ ordította mindegyre a diszes társaság. Ugy látszik, a Lueger párhívei voltak és antiszemiták.

Mikor mind a fejem, mind a gyomrom megfájult a sok bortól, mit gute Nacht! felmentem a szobámba s lefeküdtem. Roppant zavaros álmaim voltak. Angolok, búrok, finánczok cseh trombitások, hárfás-leányok óriás chaosban sürögtek-forogtak körülöttem. A fülem pedig zugott a hárfapengéstől.

Réggel vonatra ültem s egyenesen Mannheimba mentem. Hogy miért, azt is elmondom. Afrikában háborus világ van. A háborut nem csak pénzért, hanem puskával is folytatják. Én pedig irrtározatosan felek a puskától, pedig nem vagyok nazarenus. Felek pedig azért, mert a cigány definitio szerint: „ha hátul meghuzszák, elil ázs Isten nyila se tartsa meg.“ A golyó pedig egy rém' ostoba teremtés, annak mindegy: angol, búr, vagy újságíró. Az belemegy.

Mannheimban pedig egy szabó olyan kabátot talált fel, amelyiken nem hatol át semmiféle puskagolyó. Ezzel a kabáttal pedig okvetetlen el kelle lássam magamat a hitelezőim iránti kíméletből, mert ha engem lőnének is meg, akkor is őket találják.

A szabóval hamar megcsináltam a vásárt a conto. (Szabókkal kontóra dolgozom.) Amidőn a kabátot becsomagolta, barátságosan kérdé:

— Hová igyekszik az ur?

— Afrikába az angol hadseregbe segítségül. Nyolczszáz fontot adnak, ez pedig kerek számban négy méter-mázsza pénz, ezzel szemben csak hitelezhet egy kabátot.

— Szívesen, — mond elérzékenyülve — de egy táncot adnék önnek.

— Mi az?

— Ne menjen az angolokhoz, inkább menjen a búrokhoz, azok is jól fizetnek, aztán meg az én kabátom jobban ellenáll az angol golyóknak, mint a búr golyóknak.

Megigérttem neki, csak hogy ne rontsam a kedvét.

— De, Herr Meister, nem tudná nekem megmondani, melyik lenne a legrövidebb és legolcsóbb út Afrikába? Azért kérdem, mert a szabók világlátott emberek, hiszen Jenki András, a bajai szabó-legény is összejárta mind az öt világrészt szárazon és vizen.

— Ah, a szegény András! nálam is dolgozott. Él-e még?

— Biz azt én nem tudom, nem az én anyakönyvi kerületembe tartozik.

Udvariasan meghajolva mondá (a német szabók nagyon udvariasak):

— Menjen az ur Hamburgba, üljön fel egy német hajóra, azt, ahogy kierkezik az északi tengerből, rögtön elfogják az angol hajók (itt a képe kigyult a haragtól) és viszik Durbauba megvizsgálni, nincs-e rajta hadi csempészárú, s így ön mint fogoly ingyen fog Afrikába jutni. Ott pedig, miután megvizsgálták, hogy nincs-e hadiszer a hajón, szabadon bocsátják. Akkor... akkor (itt a hangja elérzékenyült) menjen a búrokhoz...

Utam egész Hamburgig meglehetősen unalmas volt. A német vasutakon nem olyan mulatságos utazni, mint nálunk. A német, akit nem ismer, ahhoz nem szól egy árva szót sem. A kalauzok az unalmasságig udvariasak.

Hamburgban, ahogy megérkeztem, első dolgom volt a kikötőbe rohanni és hajó után nézni. Oly szerencsés voltam, hogy éppen akkor fűtötték a „Schwalbe“ nevű gyorsgőzöst, mely Afrikába vala indulandó 12 orvos és 60 misericordiana apácával. Azonnal jegyet váltottam. Háromnegyed óra múlva utban voltam a legsötétebb Afrikába. Hogy a tengeri betegséget jobban kiálljam. 12 órán át egy falatot sem ettem.

(Folytatása következik.)

### Szerkesztőség:

**Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.**

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

37—1900.

végrh. szám.

### Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. törvényszék 1899. évi 10289. számú végzése következtében Müller Mihály ügyvéd által képviselt, a nagyenyedi kisegítő takarékpénztár javára m.-foriói Harmath János és Hillinger Adolf ellen 1000 kor. s jár. erejéig 1899. évi október hó 27-én fogantatott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 2130 koronára becsült lovak, szarvasmarhák, 1 cséplőgép felszereléssel együtt, 2 ókorszékér és egy léces tengeri kasból álló ingóságok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a marosújvári kir. járásbíróóság 1899. évi V. 322/3. számú végzése folytán 1000 kor. tőkétvetelés, ennek 1899. évi február hó 28-ik napjától járó 8% kamatai, 1/2% váltóidő és eddig összesen

45 kor 98 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig M-Forró községben végrehajtást szenvedő lakásán leendő eszközösére 1900. évi április hó 10. napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek beesáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz 102. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Maros-Ujvárt, 1900. évi márczius hó 10. napján.

**Dergán János,**  
kir. bírósági végrehajtó.

3036 1-1

### Pártoljuk a hazai ipart.

Erdélyben sok olyan sör kerül forgalomba, mely nem idevaló gyártmány, pedig

**BÜRGER ALBERT**

marosvásárhelyi sörfőzdéjében

olyan sör készül, mely bátran vetekedhetik a kőbányaival avagy bármely más külföldi gyártmánnyal.

Kérjük ennél fogva a nagyérdemű közönséget az erdélyi ipart pártolni és a vendéglőben csakis

marosvásárhelyi sört

követelni.

1-00 3033

### Pártoljuk a hazai ipart.

9215. sz.  
1897.

Vajda Károly kérvénye Vajda Miklósné hagyatékára örökösödési bizonyítvány kiadása iránt.

#### I. Végzés.

Folyamodó a kérvényéhez csatolt községi előjárósági bizonyítvánnyal igazolta, hogy Tövis-n 1878. szeptember 5-én elhalt özvegy Vajda Miklósné után egyedül Vajda Károly törvényes örökös maradt hátra.

Ennek alapján az 1894. XVI. t.-czikk 100. § a értelmében a hirdetmény kibocsátatik, melyben felhivatnak mindazok, kik Vajda Miklósné Nachtigal Josepha utáni örökség tárgyát képező 116 frt 32 kr dézsma kárpótlásra mint örökösök, köteles részre jogosítottak vagy utóörökösök igényt támasztanak, hogy igényeiket a hirdetménynek a „Közérdek“ helyi lapban közzététele napját követő naptól számított 45 nap alatt e kir. járásbírósnál jeleítsék be, mert ellenesetben az örökösödési bizonyítvány kiadása a kérvény alapján fog elrendeltetni.

Folyamodó Varga Károly Bervén a hirdetmény egy példányának kiadása mellett felhivatik, hogy a hirdetményt a „Közérdek“ lapban tésesse közzé, s a hírlappéldányt a hirdetési határidő lejártával mutassa be. A hirdetmény egy példány a bíróságnál kifüggesztetik.

Kelt Nagy-Enyeden, 1897. évi november hó 26. napján.

A nagyenyedi kir. járásbírósnál.

**Csernátóni Vajda Péter,**  
kir. járásbíró.

#### II.

#### Hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbírósnál közhírré teszi, hogy Vajda Károly bervei lakos Tövisen 1878. év szeptember 5-én elhalt Nachtigal Josefa Vajda Miklósné utáni örökség tárgyát képező 116 frt 32 kr dézsma kárpótlásra nézve örökösödési bizonyítvány kiadását kérte.

Ennélfogva az 1894. XVI. t.-cz. 100. § a értelmében felhivatnak mindazok, kik a fent megjelölt 116 frt 32 kr dézsma kárpótlásra mint örö-

kösök, köteles részre jogosítottak vagy utóörökösök igényt támasztanak, hogy igényeiket a hirdetménynek a „Közérdek“ helyi lapban közzététele napját követő naptól számított 45 nap alatt e kir. járásbírósnál jeleítsék be, mert ellenesetben az örökösödési bizonyítvány kiadása a kérvény alapján fog elrendeltetni.

Kelt Nagy-Enyeden, 1897. évi november hó 26. napján.

A nagyenyedi kir. járásbírósnál.

**Csernátóni Vajda Péter,**  
kir. járásbíró.

1-1 3040

**Mária-czelli gyomorcsépek**

Figyelni a védjegyre!

*Schulzmarke C. Brady* nagyszerűen hatnak, gyomorbajoknál nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, felfújtság, savanyu felbőfőges, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, amennyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél étellekkel és italokkal, giiszták, májbajok és hámorroidáknál.

Említett bajoknál a **Mária-czelli gyomorcsépek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, amit száz, meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr, nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:  
**Török József** gyógyszerháza  
Budapest, Király-utca 12. sz.

Védjegyet és aláírást tüzetesen tessenek megtekinteni! Csak oly csépeket tessenek elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom“.

1904 19-24.

## Eladó birtok.

Néhai Ábrahám József utáni kiskoruaknak Csáklya községében 105, 588, 748, Dior községben 455 és 732. számú telekjegyzőkönyvben felvett **fekvőségei** a hozzá tartozó **gazdasági épületekkel**, valamint Tövis községében a piacon levő **ház** szabad kézből eladó.

Közébbi értesítés alulírtul nyerhető.

Tövis, 1900. évi ápril 2 án.

**Krengel Sándor,**  
gondnok.

1-3 3039

### Hirdetmény.

Alulírott azonnal közhírré teszem, hogy a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter ur engedélyezte, hogy Ispánlakán egy **körjegyzői lak** építtessék.

Ezen munkálat kivitelének biztosítása czéljából 1900. év **április hó 10-én** d. e. 10 órakor Ispánlakán a helyszínen tartandó versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni ohajtók felkértemek, hogy a fenti munka végrehajtásának elvállalására vonatkozó ajánlatukat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig adják be.

Tervrajz és költségvetés a hivatalos órák alatt a körjegyzői irodában megtekinthetők, s ugyanott részletesebb felvilágosítás szerezhető.

Ispánlakán, 1900. márczius 26-án.

**Ábrahám Gábor,**  
körjegyző.

3028 3-3

Csemege, valamint bőr, fűszer, liszt, norimbergi, rövidáru, vas, porcelán s edénykereskedés

**KINDL J. NAGY-ENYED**

FŐTÉR.

Mindennap friss szebeni tormás virsli s más husneműek, különféle sajtok, valamint az egész országban híres orosházi házi kenyér kapható.

**Uj! Különös figyelemre méltó. Uj!**

A nagyméltóságú m. kir. honvédelmi miniszterium által hivatalosan jónak elismert

**ASBEST-TALPAK.**

#### Köszönetnyilvánítás.

Ő Felsége Salvator Lipót főherceg udvarmesterei hivatala.

Általános Asbestáru-gyár.  
Ő császári és királyi Fensége Salvator Lipót főherceg rendkívül meg van elégedve az asbest-talppal bélelt cipőkkel. Ő Fensége hosszabb zyalog kiránduláson használta és cipőket és érezte, hogy lábai nem fáradnak úgy el, mint más közönséges cipőknél. Küldök egy pár vadászcipőt, hogy annak a minájára készítsenek másikat asbest-talpbéléssel ugyanannál a cipésznél s aztán küldjék ide.

Hisszük, hogy e vadász-cipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelőek, amint megfelelőek voltak a szalon-cipők.

Zágráb, 1898. július 8.

Krahl huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket írja:

Tisztelt Doktor ur!

Az asbest-betéti cipők kitűnőnek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; megszűnt minden láb fájdalom, úgy hogy — azt hiszem — lábajom semmi további orvoslást nem igényel.

Szíves tanácsát köszöni

Dánoson, 1897. szeptember 17.

tisztelő hive  
**Wekerle Sándor.**

Óvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és izzadástól.

**Nincs többé lábfájás!**

Sem tyukszem, sem izzadós láb, sem borkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idei viselés után megkönnyebbül a járása annak, ki cipőjét dr. Hügyes-féle, az egész világon szabadalmazott asbest-talpbéléssel látja el.

**Kettős vastagságú 1 frt 20 kr, egyszerű 60 kr, homoktalp 40 kr, gyermekeknek fele.**

Az asbest-talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22,500 pár szállítottatott.

Szétküldés csak s utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Viszonteladónak megfelelő árendemény.

Egyedüli elárúsítás Alsóféhér vármegye részére.

Az Asbestáru-gyár betéti társaság képviselője és elárúsító raktára:

**Kindl J. Nagy-Enyed, fő-tér.**

3013 1-50